

好作品越来越多,但也有创作套路

行业剧专业性和故事性兼得

近日,随着《他从火光中走来》《问心》等剧的开播,行业剧又引发观众注意。如今的行业剧拍得非常专业,再没有很多专业知识上的漏洞。但除了“行业”之外,有的行业剧在人物刻画、主角情感线刻画等方面往往又有不足,成为遗憾。



《他从火光中走来》《问心》海报

■越来越专业

行业剧是一个很宽泛的概念,若是主角群事业线聚焦于某一类行业,基本可以概括为行业剧。近年来律师、法官、警察、医疗类行业剧扎堆,消防员题材剧也不少,“消防员题材+爱情叙事”甚至成为一种创作套路。几年之前,行业剧往往因不够专业、漏洞百出的行业内容而被诟病,这也成为此类剧重点纠正、调整的对象。如今行业剧已越拍越专业,这在医疗、消防员行业剧中都能得以体现。

刚开播的由赵又廷、毛晓彤、金世佳等主演的医疗题材剧《问心》,与此前播出的《关于唐医生的一切》一样,聚焦心外科医生群体。《关于唐医生的一切》播出时,就因专业性得到关注,该剧每一集一个心脏外科病例,共呈现近三十

种心脏病案例,各种心脏科专业术语扎堆,而且追求呈现真实的医疗环境、手术室场景,深得医疗剧粉丝的热爱。这部剧口碑好的另一个因素是,它将女性被家暴、遗弃孩子、器官捐献等问题背后的众生相融入剧情中,最大限度地引发观众共鸣。《问心》也是在呈现非常专业的心脏病救治中融入更多大众关心的医疗话题,比如坚决不看病的执拗病人痛失生命、生病对年轻夫妇的考验等,这些话题编织出一个医院环境下的人生百态,更注重刻画医生的责任感和仁爱之心。

为了保证专业性,《问心》的主创团队与近50位一线心脏科医生进行了交流,从大纲到剧本、从病例选择到每一句台词都精心斟酌。该剧

还搭建了逼真的医院实景,拍摄过程中每一场手术戏、每个专业动作都由三甲医院资深医生从旁进行指导。观众能从演员流畅的手术动作等方面,看出这部剧在专业性上的努力。

刚收官的消防员题材行业剧《他从火光中走来》,也因为专业救援场景的呈现等,让观众重新喜欢上此类题材剧。为了使观众在观剧过程中充满沉浸感,该剧颇具诚意地还原出了逼真的救援场景,室内真焰实训、高空下降、居民楼火灾救援、山火搜救、地震救援等高燃惊险的场面接连上演,增加了剧集的可看性与真实感。这部剧在惊心动魄的救援场面之外,还有大量消防安全知识的科普,大大拉近了与普通大众的距离。

■突破和窠臼

近一年行业剧大量涌现,比如聚焦律师行业的《平凡之路》《玫瑰之战》,聚焦医生和医疗的《听说你喜欢我》《后浪》《谢谢你医生》《亲爱的生命》,聚焦警察群体的《警察荣誉》,聚焦法官群体的《底线》,聚焦殡葬题材的《三悦有了新工作》,聚焦飞行员群体的《向风而行》,聚焦工业、商业发展历程的《麓山之歌》《风吹半夏》《大博弈》等剧,从大时代洪流、职场小人物、职场精英等各个角度呈现不同行业领域的故事。其中精品佳作不少,让行业剧重归脚踏实地的现实题材剧品格。

当下的行业剧创作涉猎领域越来越广阔,不再局限于医疗、律师、警察等热门题材,很多剧聚焦金融投行、房产中介、电竞选手、心理咨询师、飞行员、演艺圈经纪人等五花八门的行业。随着创作重心真正转型到“行业”,也很少有剧披着行业外衣演霸总偶像剧、英雄救美套路剧,主角人物也不再沦为谈情说爱的工具人,越

越多的剧开始探索主角与自己职业之间的矛盾纠葛、成长追梦等更具正能量的价值观呈现,行业剧去悬浮化很成功。从聚焦殡葬行业的《三悦有了新工作》等作品可以看出,不管是聚焦多小众、冷门的行业,或主角职业有多偏门,如果剧能真实接地气、注重品质、注重刻画人物和故事,观众一样能共情。

除了题材内容上的突破,从一些好作品也可以看出,行业剧的另一大突破是让普通人成为主角,呈现大行业里的芸芸众生成为一种创作趋势,比如《警察荣誉》《三悦有了新工作》《风吹半夏》《理想之城》等。《警察荣誉》聚焦派出所警察及其工作与生活,他们经历的困惑与挫折成为刻画重点。该剧没有惊心动魄的大案件,着眼于大众生活层面的警察故事照样感染人,让观众看到了警察题材剧的突破创新。聚焦机械制造业的《麓山之歌》除了描绘行业精英,还刻画了金燕子等普通女工的

典型形象。这些剧从生活中提炼出普通的典型人物,更能感染普通观众。消防员题材剧《他从火光中走来》在刻画消防员群体时,没有一味地拔高人物形象,也描绘了他们的家人对其工作的担忧和阻挠、消防员自身对职业去留的犹豫和困境等。

行业剧的创作热潮中,依旧有套路化、模式化创作的问题。比如,“行业+爱情”的偏都市偶像风格的行业剧中,尤其是消防员题材剧,对消防员群体专业性呈现之外,会在人物塑造、情感表达上不够精彩,甚至因为情感戏没有刻画好,让主角成为被吐槽的对象,连带着行业戏也被忽视或出现走偏等情况。行业剧最终还是兼具专业性、故事性的剧,而非行业纪录片。优秀的行业剧是既不失对行业、职业的细腻刻画,又不失对情感线的真诚、接地气的呈现。一些情感线薄弱的行业剧,往往会

(师文静)

■广告

王家清肤老号免费试用活动让多人受益

10月10日,市民又一次走进位于平顶山市火车站广场东100米路南的王家清肤老号,体验正在推出的免费试用活动。王家清肤老号起源于山东省聊城市,创始人王兴明生于1798年,他医术精湛、医德高尚,专注于皮肤病的诊治,对皮肤问题治疗有独到之处。现征集100名有皮肤问题的市民,到店可免费检查、辨证论治,一对一制定治疗方案。即日起,有皮炎、湿疹、荨麻疹、牛皮癣及皮肤瘙痒等问题者均可到店免费试用药品。联系电话:0375-7678799。(小梅)

2028年洛杉矶奥运会或新增五个大项

新华社日内瓦10月9日电 国际奥委会9日宣布,2028年洛杉矶奥运会组委会已向国际奥委会奥运会项目委员会提议新增五个大项,分别是棒垒球、板球、棍网球、壁球和腰旗橄榄球。

根据国际奥委会的规定,奥运会组委会首先向国际奥委会奥运会项目委员会递交新增大项的申请,奥运会项目委员会将对此进行讨论并向国际奥委会执委会

进行推荐,执委会在接受这一推荐后将向国际奥委会全会报告,最终由国际奥委会全会投票决定。

国际奥委会将于10月15日至17日在印度孟买举行第141次全会。如果本次全会最终同意新增这五个大项,这些大项的具体小项和运动员配额将在接下来进行确认。

国际奥委会表示,根据《奥林

匹克2020+5议程》以及《奥林匹克宪章》,每届奥运会在设项方面都具备一定的灵活性,以提升奥运会的创新性和可持续性,并不断促进性别平衡。东京奥运会便有棒垒球、空手道、滑板、攀岩和冲浪作为新增大项,2024年巴黎奥运会的新增大项则是霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪。而2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会则选择滑雪登山作为新增大项。